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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПРОБЛЕМАТИКИ 
ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ ОСОБОВОГО СКЛАДУ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

В УМОВАХ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ 
 
Тематику зумовлено сучасними загрозами та викликами сьогодення, а саме: веденням бойових дій на сході України, 

невтішними прогнозами щодо потенційно можливого та реальним початком повномасштабного наступу військ РФ 
на нашу державу. Стверджено, що питання психологічної стійкості особового складу ЗСУ важливе, актуальне та 
невідкладне у своєму вирішенні. Зазначено, що психологічна стійкість особового складу ЗСУ (та інших силових стру-
ктур) виступає одним із важливих чинників надійності та ефективної діяльності під час ведення бойових дій та 
впливу інших різноманітних гібридних загроз. Проаналізовано наукові напрацювання, їхнє узагальнення та обґрунту-
вання необхідних рекомендацій щодо вдосконалення існуючої системи формування, забезпечення та відновлення пси-
хологічної стійкості особового складу ЗСУ. Розглянуто таку проблематику психологічної стійкості особового скла-
ду ЗСУ та задачі: 1) узагальнити погляди вітчизняних і зарубіжних дослідників щодо психологічної стійкості як пред-
мета наукових досліджень; 2) визначити сукупність стрес-факторів, стосовно яких необхідно формувати психологі-
чну стійкість особового складу ЗСУ; 3) розглянути структуру психологічної стійкості; 4) проаналізувати особливо-
сті формування психологічної стійкості; 5) запропонувати методи оцінки психологічної стійкості; 6) надати мето-
дичні рекомендації щодо формування та підтримки психологічної стійкості в умовах сучасних гібридних загроз. 

Ключові слова: психологічна стійкість, особовий склад Збройних Сил України, бойовий стрес, структура психоло-
гічної стійкості, формування психологічної стійкості, оцінка психологічної стійкості. 

 
Постановка проблеми. Загалом професійна діяль-

ність військовослужбовців вимагає готовності виконува-
ти широке коло завдань і функцій в особливих та екст-
ремальних умовах та стійкості, щоб протидіяти впливу 
їхніх негативних стрес-факторів. Ураховуючи сучасні 
загрози та виклики сьогодення, а саме, ведення бойо-
вих дій протягом восьми років на сході України та не-
втішні прогнози щодо можливості і реального початку 
повномасштабного наступу військ РФ на нашу державу, 
питання психологічної стійкості особового складу ЗСУ 
(та інших силових структур) набуває неабиякої важли-
вості, актуальності та невідкладності у своєму вирішенні. 

Як показав досвід, в умовах ведення бойових дій 
(АТО/ООС, повномасштабна війна) психіка військовос-
лужбовця піддається безлічі різноманітних впливів. Де-
які з цих впливів сприяють мобілізації та концентрації 
фізичних та психологічних можливостей військовослуж-
бовця, підвищенню бойової активності, сміливості, са-
мовідданості, інші ж, навпаки, дезорганізують бойову 
діяльність воїна, блокують доступ до наявних резервів 
організму, зривають роботу нервової системи і психіки. 
Довге перебування людини в обстановці стрес-
факторів бойових дій може призвести до появи психіч-
них розладів, наявність яких найбільше залежатиме від 
інтенсивності бойового стресу та індивідуальних особ-
ливостей військовослужбовця [1].  

Військові фахівці, аналізуючи досвід різноманітних 
бойових дій [2, 3], встановили, що за низького рівня 
психологічної стійкості особового складу час виконання 
вогневого завдання збільшується на 35 %, а кількість 
промахів від 40 до 50 %, війська можуть втратити свою 
боєздатність вже за 10–20 % втрат, водночас за висо-
кого рівня психологічної стійкості особового складу вій-
ськових частин та підрозділів – лише за 50 % і більше. 
Науковцями доведено, що підтримання психологічної 
стійкості та бойової активності військовослужбовців у 
ході ведення бойових дій забезпечується: 1) психологіч-
но обґрунтованою організацією професійної підготовки 
та практичної діяльності; 2) створенням сприятливих 
соціально-психологічних умов; 3) використанням спеці-
альних методів психорегуляції [4, с. 72–83]. 

Розглядаючи проблематику психологічної стійкості 
особового складу ЗСУ, автори статті ставили перед 
собою такі задачі: 1) узагальнити погляди вітчизняних 
та зарубіжних дослідників щодо психологічної стійкості 
як предмета наукових досліджень; 2) визначити сукуп-
ність стрес-факторів, стосовно яких необхідно форму-
вати психологічну стійкість особового складу ЗСУ; 
3) розглянути структуру психологічної стійкості; 4) про-
аналізувати особливості формування психологічної 
стійкості; 5) запропонувати методи оцінки психологічної 
стійкості; 6) надати методичні рекомендації щодо фор-
мування та підтримки психологічної стійкості в умовах 
сучасних гібридних загроз. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роз-
глянемо здобутки вітчизняних і зарубіжних дослідників 
щодо вивчення проблематики психологічної стійкості, 
яку сучасні науковці (М. Корольчук, В. Крайнюк, 
Л. Аболіна, В. Чудновський, О. Тімченко, С. Лисюк, 
Є. Потапчук, О. Сафін, А. Журавель, О. Кириленко, 
В. Маріщука, В. Моргуна, Г. Нікіфорова, Л. Перели-
гіної, В. Садкового, В. Моляко, В. Бодрова, Н. Тара-
бріної та ін.) одноголосно характеризують як важливу 
якість особистості в її повсякденній діяльності та осо-
бливо в екстремальних умовах. 

Провівши детальний аналіз літературних джерел, 
слід одразу зазначити, щоб не було плутанини в поня-
тійному апараті, що поняття "психологічна стійкість", "не-
рвово-психічна стійкість", "стресостійкість" тощо – це не 
100 % тотожні, але дуже синонімічні поняття, оскільки всі 
вони відображають сукупність вроджених і набутих 
особистісних якостей, які спрямовані на збережен-
ня як психічного, так і фізичного здоров'я, і як на-
слідок підтримку оптимального функціонування 
особистості в несприятливих (загрозливих) умо-
вах навколишнього середовища. Для аргументації 
своїх тверджень, наведемо декілька визначень. 

Нервово-психічна стійкість – це система ресурсів 
адаптаційного потенціалу особистості (вроджених і 
набутих властивостей) до оптимального функціону-
вання в екстремальних умовах, умовах невизначенос-
ті. Слід зазначити, що серед спеціалістів у галузі вій-
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ськової психології поширене поняття нервово-пси-
хічної нестійкості [5].  

Психічна стійкість – це цілісна характеристика 
особистості, яка розглядається як стійкість, стабільність 
психічних процесів, якостей та інтерпретується як ригі-
дність людської психіки [6, с. 9–10; 7]. 

Соціально-психологічна стійкість – це один з різ-
новидів стійкості, який здійснює свій прояв у складних, 
екстремальних життєвих ситуаціях, пов'язаних із функ-
ціонуванням особистості в соціумі та реалізується че-
рез систему соціальних установок та ціннісних орієнта-
цій [8, с. 73–81; 9]. 

Морально-психологічна стійкість характеризуєть-
ся готовністю до виконання специфічних професійних 
завдань в напружених, критичних соціальних, побуто-
вих, службових та інших умовах життєдіяльності осо-
бистості [10, с. 44-45]. 

Стійкість особистості – характеристика особис-
тості, що визначається сталістю, стабільністю та цілес-
прямованістю поведінки і можливістю її прогнозування 
за межами конкретної ситуації або в тих, які характери-
зуються невизначеністю та екстремальністю [11, с. 39–
43; 12, с. 50–52; 13, с. 28–39; 14]. 

Професійна стійкість – соціально-біологічна влас-
тивість, в основі якої лежить особистісне утворення суку-
пності професійних знань, вмінь та навичок, емоційно-
вольових якостей, що створюють передумови до довго-
тривалого виконання функціональних обов'язків [15]. 

Також можна навести визначення таких різновидів 
стійкості, як емоційна та вольова. Емоційна стійкість – 
це чинник, що забезпечує, організує та мотивує поведі-
нку особистості та сприяє повній мобілізації внутрішніх 
ресурсів організму людини в екстремальній ситуації, є 
цілісним процесом саморегуляції [16; 6, с. 9–10; 17, 
с. 107–109; 18; 19]. 

Вольова стійкість – це здатність психічного потен-
ціалу людини здійснювати успішне функціонування, без 
суттєвого впливу на психічне та фізіологічне самопо-
чуття особистості в кризовій ситуації [16; 6, с. 9-10]. 

Зазначимо, що зарубіжні автори більш схильні вико-
ристовувати термін стресостійкість (Г. Сельє, Г. Лазарус, 
М. Борневассер, Р. Бернс), у вітчизняній психології біль-
ше використовують терміни емоційна, психічна та психо-
логічна стійкість особистості (Л. Аболін, І. Малкіна-Пих, 
В. Бодров, В. Мясников та ін.) [20; 21]. 

Отже, спираючись на зазначені вище поняття, мож-
на сказати, що психологічна стійкість – це інтегра-
льне утворення, яке являє собою складну систему пси-
хофізіологічних (вроджених), психічних, соціально-
психологічних та власне психологічних характеристик 
особистості, яка свідомо чи несвідомо (на інстинктив-
ному рівні) використовує їх для забезпечення протидії 
зовнішнім і внутрішнім негативним чинникам та опти-
мального рівня функціонування (професійного зокрема) 
у невизначених, кризових та екстремальних ситуаціях. 

А. Левенець підкреслює, що функціональною озна-
кою психологічної стійкості є продуктивність (успіш-
ність) діяльності [22, с. 62–70]. Проблему психологічної 
стійкості саме в екстремальних умовах діяльності роз-
глядали М. Анікеєнко, В. Антіпов, М. Д'яченко, О. Тім-
ченко, А. Кокурін, М. Корольчук, В. Крайнюк, В. Лєбє-
дев, Я. Овсяннікова, Є. Потапчук, О. Столяренко, 
Ю. Хрустальов та інші. Наприклад, Я. Овсяннікова під 
психологічною стійкістю розуміє динаміку стійких станів 
системи, за яких вона здатна певною мірою блокувати 
зовнішні та внутрішні негативні впливи [23, с. 317–321]. 

О. Столяренко, працюючи над питанням здібностей 
особистості до стійкості в екстремальних умовах, ввів 
термін "загальна екстремальна стійкість". Під цим по-
няттям дослідник розумів системну якість людини, що 
характеризується можливістю успішно долати вплив 
екстремальних чинників на життєдіяльність суб'єкта 
[24]. О. Столяренко зазначав, що психологічна стійкість 
в екстремальних умовах дає можливість психіці людини 
перейти на інший рівень активності, тобто відбувається 
перебудова спонукальних, регулятивних і виконавчих 
функцій, що створюють передумови для збереження 
ефективності діяльності. 

А. Нидзій та С. Дашкова визначають психологічну 
стійкість як соціально-психологічну характеристику осо-
бистості, яка полягає в здатності переносити екстраор-
динарність ситуації без будь-якого збитку для себе і до-
лати її наслідки за допомогою способів, що вдосконалю-
ють особистість, що підвищують рівень її адаптації та 
соціальну зрілість. Фактично ця характеристика означає 
наявність адаптивного потенціалу особистості, що обу-
мовлює її можливості в подоланні важких ситуацій [25]. 

Аналізуючи запропоновані визначення поняття "пси-
хологічна стійкість", можна визначити її певні суттєві 
особливості, а саме: 1) співвідношення з поняттям 
особистість; 2) урахування індивідуальних властивос-
тей (ресурсів) та якостей психіки (індивідуального по-
тенціалу); 3) формування у процесі навчання, вихо-
вання та професійної діяльності; 4) зв'язок з професій-
ною діяльністю в екстремальних умовах; реакція на 
5) зовнішні обставини та внутрішні переживання; 
6) здатність протистояння негативному впливу; 7) про-
цес соціальної взаємодії. 

Розглянемо "військовий варіант" поняття "психологі-
чна стійкість". У керівних документах зазначено таке: 
психологічна стійкість – це здатність особи під-
тримувати необхідний рівень психологічної готовно-
сті (мотиваційних чинників, вольових ресурсів, 
професійної компетентності і витривалості для 
реалізації поставлених завдань) протягом визначе-
ного часу в конкретних умовах обстановки та швидко 
відновлювати свій психоемоційний стан після екст-
ремальних (кризових) ситуацій [26]. Якщо це визна-
чення перефразувати, то отримаємо таку "формулу 
психологічної стійкості" – військовослужбовець повинен 
хотіти (мотивація) виконувати правильно та ефективно 
(вольові зусилля та професійна компетентність) поста-
влені завдання, при цьому не скаржитися (хоча, згідно з 
тлумаченням терміна "витривалість" – це здатність ор-
ганізму, саме фізична характеристика) на обставини та 
в разі необхідності самостійно надавати собі психологі-
чну допомогу, тобто мати навички саморегуляції (відно-
влення психоемоційного стану). Тобто це визначення 
описує формулу психологічної стійкості такого собі іде-
ального військовослужбовця, яку на практиці сформу-
вати методами такими, як: переконання, навіювання, 
наслідування, переформулювання (які залишилися 
спадком у нас ще з радянських часів) неможливо, не 
створюючи певних умов для цього та ігноруючи методи 
сучасної психологічної науки. Також, спираючись на 
вищезазначене визначення, складається певне вра-
ження, що відповідальність за формування, забезпе-
чення та відновлення психологічної стійкості покладена 
лише на плечі конкретно взятого військовослужбовця. 

Залишається відкритим питання, а що ж розуміємо 
під "здатністю особи". На нашу думку, за цим словоспо-
лученням розуміємо саме, як було визначено у вище-
наведених термінах цивільних дослідників, психофізіо-
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логічні та індивідуально-психологічні особливості (цінні-
сно-смислові орієнтації, емоційні та когнітивні процеси 
тощо) військовослужбовця. Саме на цю "здатність осо-
би" не лише в ЗС України, але й в інших силових струк-
турах, звертається найменше уваги, хоча розвиток за-
значених показників, на нашу думку, і є певними меха-
нізмами формування психологічної стійкості. 

Таким чином, психологічна стійкість особового скла-
ду ЗСУ (та інших силових структур) виступає одним із 
важливих чинників надійності та ефективності діяльно-
сті під час ведення бойових дій та впливу інших різно-
манітних гібридних загроз. Виявлення її структури, пси-
хологічних умов, які забезпечують стійкість під дією 
стресових, психогенних чинників, підходів до форму-
вання та оцінки її рівня становлять значний науковий і 
практичний інтерес та мають актуальне значення в 
умовах збройної агресії на сході України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Перед 
тим як розглядати питання щодо структури психологіч-
ної стійкості особового складу ЗС України, підходів до її 
формування та оцінки, на нашу думку, було б доцільно 
визначити, а для чого саме будемо формувати психо-
логічну стійкість? Спираючись на теоретичні та емпіри-
чні дослідження (2014–2017) [27], нам відомо, що у вій-
ськовослужбовців, які беруть участь у бойових діях без-
посередньо чи опосередковано, виникає бойовий стрес 
різної інтенсивності, який проявляється у вигляді емоцій-
них, когнітивних, фізичних та поведінкових реакцій. При-
чиною виникнення таких реакцій є сукупність ситуаційно-
середовищних, соціально-політичних, супутніх соціаль-
но-психологічних та психологічних чинників. На нашу 
думку, докладний розгляд причин виникнення бойового 
стресу надасть можливість визначити конкретні напрями 
формування психологічної стійкості військовослужбовців 
та запропонувати методи їхньої реалізації. 

Основними ситуаційно-середовищними чинни-
ками виникнення бойового стресу є: загроза життю та 
здоров'ю, потрапляння в полон, зняття заборони на 
вбивство, смерть товаришів, поранення та травми, пе-
ребування під обстрілом, вбивання ворога, страх потра-
пити в засідку (оточення), взаємодія з тілами загиблих, 
тривалість перебування в зоні бойових дій, безпосеред-
ня участь в активних бойових діях, вимушеність спогля-
дання тіл загиблих серед цивільного населення, відсут-
ність бойового досвіду, інтенсивність ведення бойових 
дій, постійний вплив бойових стрес-факторів [27]. 

Забігаючи наперед, можна сказати, що формування 
психологічної стійкості особового складу ЗСУ до ситуа-
ційно-середовищних чинників відбувається за рахунок 
психологічної підготовки, яка має містити більшість, а 
може й усі складові зазначеного чинника виникнення 
бойового стресу. Слід одразу зазначити, що наведені 
нижче соціально-політичні чинники виникнення бо-
йового стресу були актуальні в 2014–2015 роках, а са-
ме: несприятливі умови військового побуту; порушення 
режимів сну; вживання терміну "антитерористична опе-
рація" замість "війна"; нормативно-правове забезпе-
чення військовослужбовців; невпевненість, що держава 
буде піклуватися про родичів військовослужбовців у 
разі їхньої загибелі або втрати працездатності; вороже 
налаштоване населення окупованих територій; у пер-
ший рік проведення антитерористичної операції – неви-
значення ворога; організація проведення антитерорис-
тичної операції; незрозумілість державної позиції; ма-
теріальне забезпечення військовослужбовців; неодно-
значне ставлення цивільного населення до проведення 
антитерористичної операції тощо. 

Проаналізувавши наведені соціально-політичні чин-
ники, враховуючи те, що більшість з них станом на во-
сьмий рік збройного конфлікту втратила свою актуаль-
ність, неможливо гарантувати, що вони знову не мати-
муть свого прояву в разі повномасштабного наступу. 
Тому необхідно замислитися над питаннями, а чи до-
статньо досконале в нас нормативно-правове та соціа-
льне забезпечення військовослужбовців, чи впораються 
структури логістичного забезпечення з новими викли-
ками, яким чином надати впевненість нашим захисни-
кам у тому, що в разі їхньої загибелі держава буде пік-
луватися про їхні родини, чи буде в них достойна мож-
ливість забезпечити свої родини в разі втрати праце-
здатності тощо? Висвітлення цих питань дає можли-
вість зрозуміти, що формування психологічної стійкості 
– це не лише проблемне питання окремо взятого війсь-
ковослужбовця, командира та підпорядкованого йому 
підрозділу, їхнього штатного офіцера-психолога або 
структур морально-психологічного забезпечення. Ці 
питання необхідно вирішувати на рівні держави допоки 
вони знову не набрали своїх критичних обертів. 

Серед основних супутніх соціально-психологіч-
них чинників виникнення бойового стресу виділяють-
ся: дитячі психічні травми; думки про сімейні проблеми 
та труднощі; недостатнє спілкування з родиною та дру-
зями; відсутність підтримки з боку родичів; низький рі-
вень освіти (інтелектуальних здібностей); зловживання 
спиртними напоями та іншими психоактивними речови-
нами в районі ведення бойових дій. 

Основними психологічними чинниками виникнен-
ня бойового стресу вважаємо: наявність психастенічно-
го (тривожно-недовірливого) або паранойяльного типу 
характеру; недостатні адаптаційні можливості та низь-
кий рівень нервово-психічної стійкості; недостатній роз-
виток захисних механізмів; неправильне використання 
копінг-стратегій; низький рівень морально-етичної нор-
мативності; наявність акцентуацій характеру; низький 
рівень комунікативного потенціалу; схильність до девіа-
нтної поведінки. Формування психологічної стійкості до 
супутніх соціально-психологічних, а також психологіч-
них чинників виникнення бойового стресу можливе за 
рахунок якісного професійно-психологічного відбору, 
так і заходів психологічної корекції. 

Наступним важливим питанням є розуміння струк-
тури психологічної стійкості військовослужбовців – 
учасників бойових дій. Попри значну увагу вітчизня-
них і зарубіжних психологів (А. Андрєєва, С. Богданов, 
О. Ільїн, В. Казібекова, В. Корольчук, А. Еккерман, 
Я. Овсяннікова, Г. Ришко, Т. Руда, Х. Стельмащук, 
В. Степаненко, М. Хуторна, Т. Циганчук, M. Quinn, 
J. Cidlowski, N. Victoria, A. Murphy та ін.) до цього питан-
ня, єдиний погляд на структуру психологічної стійкості 
досі відсутній. 

Серед найвідоміших поглядів класиків вітчизняної 
психологічної науки на складові частини психологічної 
стійкості є такі: 

• стійкість і стабільність, урівноваженість і відпові-
дальність, резистентність – в основу психологічної стій-
кості покладено домінанти віри (раціональної та ірраціо-
нальної), активності (пізнавальної, діяльної, комунікатив-
ної) та гармонії (рівноваги) (Л. Куліков, В. Крайнюк) [28]; 

• співвідношення мотивів і способів здійснення ді-
яльності (О. Леонтьев) [29];  

• інтелектуальний компонент дає можливість осо-
бистості адекватно реагувати на зміни обстановки (да-
вати чітку оцінку противнику, передбачати його дії то-
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що), емоційний компонент передбачає наявність емо-
ційної готовності до екстремальних умов професійної 
діяльності та емоційну підтримку соціального оточення, 
вольовий компонент забезпечує підвищення рівня са-
моконтролю та саморегуляції, формування високого 
рівня довіри до колег по службі, командирів усіх рангів 
(П. Корчемний) [30]; 

• емоційна, вольова, пізнавальна, мотиваційна, 
психомоторна (А. Анцупов, А. Шапілов) [31];  

• психофізіологічна, психічна (інтелектуальна та 
емоційно-вольова), індивідуально-професійна, функці-
ональна (М. Секач) [32]; 

• сприйняття ситуації, її аналіз, оцінка, ухвалення 
рішення (когнітивна складова), чіткість та послідовність 
дій для досягнення поставленої мети, виконання функ-
ціональних обов'язків (вольова складова), точність і 
своєчасність рухів, гучність, швидкість і виразність мови 
(поведінкова складова), зміни зовнішнього вигляду – 
вираз обличчя, погляд, міміка, тремтіння кінцівок тощо 
(психофізіологічна складова) (О. Столяренко) [24]. 

Традиційно у психології виділяють зовнішні та внут-
рішні чинники психологічної стійкості. Н. Хендерсон до 
зовнішніх факторів, що походять із соціального сере-
довища, належать такі: психологічна підтримка, яку 
надає соціальне оточення та особливо близькі люди; 
підтримання психологічної близькості та довірливих 
стосунків з батьками; досягнення у професійній діяль-
ності; сприятливий клімат у колективі; сприятливі умови 
для адаптації, самореалізації, адекватної самооцінки; 
статус особистості в групі; наявність друзів, товариські 
стосунки; використання певної самокритики в процесі 
спілкування; прийняття сімейних і соціальних норм та 
правил; встановлення довірливих стосунків зі значими-
ми іншими; прийняття відповідальності за свої вчинки, 
піклування про інших; наявність можливостей для плі-
дної праці, навчання, відпочинку, умов проживання, 
охорони здоров'я та особистих прав і свобод; високі, 
але реалістичні сподівання на успіх у майбутньому; 
наявність стійких цілей у житті; наявність альтруїстич-
них переконань та життєвих умінь і навичок (напр., 
соціальної взаємодії); прагнення до лідерства, прийн-
яття відповідальних рішень; розкриття здібностей та 
їхньої реалізація [33, с. 22].  

Як бачимо, зовнішні чинники психологічної стійкості 
достатньо різноманітні, але головна їхня сила полягає в 
охопленні трьох сфер соціального життя людини: сі-
мейної (батьки – діти, чоловік – дружина), професійної 
(здоровий соціальний клімат у колективі) та суспільної 
(стосунки з сусідами, друзями та іншими людьми). Цю 
позицію щодо виділення трьох основних складових зо-
внішніх чинників підтримують й інші американські пси-
хологи, а саме: Б. Бенард, Н. Гамезі, С. Лютар, 
Д. Цицетті, Б. Бекер, М. Бісонетт, П. Браун та інші. Роз-
глянемо внутрішні чинники психологічної стійкості.  

І. Соловйова зазначає, що особистісні (внутрішні) 
чинники психологічної стійкості більш різноманітні, ніж 
соціальні і серед основних переваг визначає можли-
вість тренування та розвитку, чим можна допомогти 
особистості у формуванні стійкості до негативного зов-
нішнього впливу [34]. Провівши детальний аналіз вітчи-
зняних літературних джерел, можна визначити най-
більш теоретично та емпірично обґрунтовані внутрішні 
чинники, які залежать від певних сфер особистості: 

1. Ціннісно-мотиваційна сфера: значимість події чи 
явища для особистості (рівень значимості вказує на 
негативність впливу отриманої інформації); суб'єктивна 

оцінка особистістю ситуації (ті самі ситуації можуть роз-
глядатися особистістю як позитивні або негативні зале-
жно від багатьох суб'єктивних факторів); цінності люди-
ни (певна інформація може суперечити особистісним 
цінностям майже до їхнього руйнування або створення 
внутрішньоособистісних конфліктів [35, с. 95-96]; досвід 
психологічної переробки негативної інформації, згідно з 
концепцією К. Юнга [34]; певна спрямованість мотива-
ційних установок та чітка їхня ієрархія; високий рівень 
самоорганізації та саморегуляції (досягнення спокійно-
го, гармонійного стану та самопочуття; досягнення ста-
ну, адекватного поточній життєвій ситуації; підтримання – 
відновлення психологічного здоров'я; подолання фобій 
та депресивних переживань; подолання стану фруст-
рації; зміна шкідливих звичок; формування оптимістич-
них життєвих перспектив; регуляція міжособистісних 
відносин) особистості [36, с. 41; 37, с. 59]. 

2. Емоційна сфера: домінування позитивних емоцій; 
відчуття єдності з близькими; віра [35, с. 95–97]; впев-
неність у собі; позитивне ставлення до життя [38, с. 12–
17; 39, с. 830–900]. 

3. Пізнавально-когнітивна сфера: раціональність 
суджень; прогностичні здібності [35, с. 97]; образне ми-
слення [40, с. 20–28]; високий рівень розвитку головних 
пізнавальних структур особистості [41, с. 27–30]; адек-
ватна оцінка обсягу навантаження та своїх ресурсів; 
розуміння життєвої ситуації [39, с. 830–900]. 

4. Характерологічні особливості: відповідальність; 
вміння долати несприятливі обставини; організованість; 
рішучість; оптимістичність [38, с. 12–17]; толерантність 
(прийняття інших такими, якими вони є) [39, с. 830–900]. 

У зарубіжній психології дослідники приділяють мен-
ше уваги особистісним чинникам стійкості, акцентуючи 
свою увагу на кількох головних, пов'язаних із функціо-
нуванням особистості в соціальному середовищі 
(Б. Бенард), а саме [41, с. 27–30]:  

1. Соціальна компетентність (до якої належать 
чуйність, комунікабельність, емпатійність, дбайливість, 
співчуття, альтруїзм та здатність пробачати). 

2. Здатність до вирішення проблем (здібності до 
планування, гнучкість, винахідливість, критичне мислен-
ня, інсайтне мислення). Навички вирішення проблем 
упізнаються ще в ранньому дитинстві. Ці навички містять 
здатність міркувати абстрактно, бути рефлексивною та 
гнучкою особистістю, а також шукати додаткові рішення 
як для пізнавальних, так і для соціальних проблем. 

3. Автономія (яка включає позитивну ідентичність, 
інтернальний локус контролю, ініціативність, самоефек-
тивність, майстерність, адаптивну дистантованість від 
інших, опірність, самосвідомість та почуття гумору). 
Здібність діяти незалежно та здійснювати контроль над 
середовищем, здатність відокремити себе від дисфунк-
ціональної сімейної ситуації. 

4. Усвідомлення мети та майбутнього (до якого 
належить мета-вказівка, орієнтація на успіх, мотивація 
досягнення, навчальна спрямованість, постійність, оп-
тимізм, віра у світле майбутнє, почуття послідовності, 
духовність, сенс життя, креативність, розвинена уява). 

Додатково можна вказати на такі чинники психологі-
чної стійкості, як здатність пробачати собі та чутливість 
(Н. Хендерсон) [33, с. 39], розумові здібності; легкий 
характер; ефективні копінг-стратегії (М. Болдуін, 
Б. Брукс, С. Лютар) [42, с. 551], здатність програвати з 
гідністю [43, с. 931–955]. 

Слід зазначити цікавий факт, на який звернули увагу 
зарубіжні дослідники [44, с. 5–15.]: особи, дитинство 
яких проходило в несприятливих умовах, більш психо-
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логічно стійкі до викликів дорослого життя. Хоча дослі-
дження передумов виникнення бойового стресу у війсь-
ковослужбовців, яке проводилося в 2014–2017 роках, 
навпаки, визначило, що несприятливі умови дитячого 
віку, дитячі психологічні травми, виховання в неповних 
сім'ях сприяє виникненню бойового стресу [27].  

Д. Леонтьев зазначає, що єдиною сферою особисто-
сті, яка мало досліджена з точки зору психологічної стій-
кості, є образно-смислова [45, с. 325]. Науковець звертає 
увагу на так званий "феномен смислової регуляції жит-
тєдіяльності", який проявляється у двох механізмах, які 
забезпечують психологічну стійкість особистості людини: 
1) механізм емоційної індикації (емоційні образи – особ-
ливо значущі для людини об'єкти і події – служать опо-
рою стійкості особистості); 2) механізм трансформації 
образу, що представляє собою структурування образів 
цілісної ситуації, у якій одні об'єкти і явища виступають 
на передній план, а інші – затушовуються. 

В. Ротенберг у своїй психофізіологічній концепції за-
значає, що образна сфера особистості є першою лан-
кою переробки будь-якої інформації, що надходить до 
свідомості через аналізатори (зір, слух, тактильні від-
чуття тощо). Далі відповідає за сприйняття й переробку 
образів права половина кулі кори головного мозку лю-
дини, яка має здатність "схоплювати всю інформацію та 
оцінювати її значимість до її повного усвідомлення" [40, 
с. 25]. Таким чином, не вся інформація, що приходить з 
навколишнього середовища, надходить до нашої сві-
домості. Загалом будь-яка психотравмуюча або негати-
вна для психіки інформація, яка проходить у вигляді 
образів крізь праву півкулю, не усвідомлюється. Цю 
функцію здійснює психічний процес, відповідальний за 

переробку образної інформації, – образне мислення. 
Саме воно є своєрідним "фільтром", що забезпечує 
психологічну стійкість особистості [40, с. 56]. 

Таким чином, всебічно та ґрунтовно розглянувши 
проблему психологічної стійкості до впливу негатив-
них чинників зовнішнього середовища, можна ствер-
джувати, що: 

• особистість має безліч внутрішніх (особистісних) 
і зовнішніх (соціальних) чинників, які забезпечують її 
психологічну стійкість; 

• одні з чинників психологічної стійкості вроджені, 
інші виникають під час соціалізації особистості та без-
посередньо під час її професійної діяльності; 

• деякі чинники психологічної стійкості виникають 
лише в процесі цілеспрямованого формування та тре-
нування. 

А. Неурова до структури психологічної стійкості війсь-
ковослужбовців – учасників операції Об'єднаних сил від-
носить дев'ять компонентів: емоційний, вольовий, моти-
ваційний, когнітивний, біопсихічний, психомоторний, опе-
раційний, морально-психологічний та індивідуально-
особистісний, які при взаємодії між собою формують та 
забезпечують психологічну стійкість [46, с. 23–29]. 

Повертаючись до питання психологічної стійкості 
саме військовослужбовців ЗСУ, спираючись на аналіз 
наукових джерел щодо структурних елементів цього 
явища і враховуючи особливості професійної діяльності 
військовослужбовців, у тому числі, під час ведення бо-
йових дій на сході України, та чинників виникнення бо-
йового стресу, її складовими частинами доцільно вва-
жати такі елементи, які представлено в табл. 1. 

 
Таблиця  1. Складові психологічної стійкості військовослужбовців ЗСУ 

 

Психофізіологічна Індивідуально-психологічна Професійна Інформаційна 
Типологічна 

передбачає наявність 
сильного типу  

нервової системи;  
достатньо розвинених 

механізмів психологічного 
захисту; 

здатність особистості до 
швидкої адаптації до 

стрес-факторів бойових 
умов. 

 
Фізіологічна –  

адекватність фізичних 
реакцій на стрес-фактори 

бойових умов. 
 

Медична –  
впевненість у власному 

стані здоров'я. 

Мотиваційна 
установка на власну безпеку 
та безпеку свого найближчого  
оточення (родини, друзів,  
підрозділу) і пов'язані з цим 
доцільні, активні та рішучі дії. 

 
Вольова або регуляторна –  
забезпечення самоконтролю,  
регулювання та керованості  
власних дій в умовах впливу 
стрес-факторів бойових умов. 

 
Емоційна –  

уміння регулювати емоційні  
стани (тривоги, страху, гніву тощо). 

 
Когнітивна –  

необхідний рівень розвитку  
пізнавальних процесів  

(сприйняття, уваги, мислення,  
пам'яті, уяви) та інтелектуальних 

здібностей для опанування  
необхідних професійних навичок, 
розуміння поставлених завдань 
та ефективного їх виконання. 

 
Комунікативна –  

здатність до адекватної комунікації 
у військових колективах  

(підтримуючого, шанобливого 
ставлення до побратимів, довіра 

до командира) і здорова  
взаємодія з найближчим  
оточенням (родичами). 

Бойова –  
наявність необхідних 
професійних знань, 
вмінь і навичок щодо 
експлуатації бойової 
техніки, використання 

зброї та ведення  
основних видів бою. 

 
Активаційна –  

здатність до мобілізації 
особистих знань, вмінь і 
навичок, забезпечення 
стабільної індивідуально-

професійної  
активності. 

 
Матеріально-технічна – 

впевненість у  
необхідному та  
достатньому  

матеріально-технічному 
забезпеченні. 

Інформаційно-психологічна –  
вміння розпізнавати  

і протидіяти інформаційно-
психологічним впливам ворога. 

 
Соціальна –  

впевненість у соціальному  
забезпеченні  

найближчих родичів  
у разі смерті або втрати  

працездатності  
військовослужбовця. 

 
Аналітична –  

необхідний рівень  
поінформованості щодо 

 об'єктивної та адекватної оцінки 
небезпечності  

ситуації, власної безпеки,  
прогнозування можливих  

результатів і наслідків, чітке 
усвідомлення особливостей  

діяльності та розвиток можливих 
варіантів дій у різних 

ситуаціях. 
 

Політична –  
розуміння позиції влади та  

керівних органів щодо ведення 
бойових дій. 

 
Ціннісно-патріотична –  

розуміння мети 
та справедливості  

ведення бойових дій. 
 
Примітка. Назви виокремлених блоків та їхніх складових умовні, тому за необхідності можна назвати по-іншому. 
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Аналізуючи складові частини психологічної стійкості 
військовослужбовців, важко побудувати їхню ієрархію, 
оскільки, на нашу думку, кожна складова є необхідним 
та незамінним елементом її структури. Чим більше за-
значених елементів відсутні або недостатньо сформо-
вані, тим більш психологічно вразливим буде військо-
вослужбовець під впливом стрес-факторів бойових дій. 
За наявності зазначених компонентів психологічної 
стійкості військовослужбовець у змозі налаштуватися 
на певну поведінку та виконання необхідних дій, керу-
вати своїми емоційними станами та поведінкою, адек-
ватно оцінювати можливі ризики та загрози, створити 
максимально можливі умови для збереження власного 
життя та здоров'я, успішно виконати поставлене за-
вдання з мінімальними змінами в особистому психоло-
гічному та соматичному здоров'ї. Отже, логічним про-
довженням цього науково-аналітичного огляду пробле-
матики психологічної стійкості військовослужбовців – 
учасників бойових дій є саме її формування. 

Керівними документами ЗСУ [47; 48 тощо] з ураху-
ванням стандартів НАТО STANAG 7226, STANAG 7225, 
STANAG 7229, STANAG 2565 було визначено, що психо-
логічна стійкість, як і психологічна готовність військовос-
лужбовців ЗСУ формуються під час проведення заходів 
психологічної підготовки, основний зміст якої наведено в 
зазначених документах. Також зазначено, що для фор-
мування стресостійкості під час занять з бойової підгото-
вки рекомендується використовувати стандарти психо-
логічної підготовки СТІ 000Г.22Л, СТІ 000А.22А,  
СТІ 101А.26В, СТІ 000Г(В).58А, військову публікацію  
ВП 7-00(03).01 та інші методичні посібники, рекомендації. 

Станом на сьогодні формування психологічної стій-
кості військовослужбовців ЗСУ відбувається під час 
психологічної підготовки, як було зазначено вище, та 
складається з таких блоків: 

1) прийоми моделювання психологічних факторів 
(чинників) бою з використанням тренажерів, озброєння і 
військової техніки, макетів, властивостей місцевості; 

2) прийоми психологічної підготовки на водоймах; 
3) прийоми моделювання психологічних факторів 

бойової обстановки; 
4) прийоми психологічної підготовки під час службо-

вої діяльності; 
5) прийоми для тренування психомоторної сфери; 
6) прийоми для тренування комунікативної сфери; 
7) прийоми загальної концентрації та зняття напруги; 
8) прийоми оцінки психофізіологічного стану. 
Психологічна підготовка, регламентавана зазначе-

ними керівними документами, спрямована на: відпра-
цювання професійних умінь (оскільки в екстремальній 
ситуації людина не підіймається до своїх сподівань, а 
спускається до своїх відпрацьованих навичок реагуван-
ня); адекватного сприйняття більшої кількості, але не 
всіх стрес-факторів ведення бою; відпрацювання при-
йняття рішень і певних команд в обмежені проміжки 
часу; долання страху до деяких чинників ведення бойо-
вих дій (висоти, води, вогню, несподівних гучних звуків); 
ведення бойових дій з певними ушкодженнями, функці-
ональними обмеженнями організму; формування нави-
чок експлуатації техніки за допомогою уяви; розвиток 
комунікативних здібностей, спрямованих на злагоджен-
ня військового колективу; розвиток навичок саморегу-
ляції деяких психічних станів.  

Порівнюючи з попередніми роками, психологічна під-
готовка військовослужбовців ЗСУ зазнала позитивних 
змін, але, на жаль, вони досі не достатні для формуван-
ня психологічної стійкості до факторів виникнення бойо-

вого стресу. Таким чином, можна стверджувати, що фо-
рмування психологічної стійкості особового складу під 
час заходів бойової підготовки лише частково виконує 
покладену на неї функцію психологічної підготовки. 

Повертаючись до причин виникнення бойового 
стресу (ситуаційно-середовищних, соціально-політич-
них, супутніх соціально-психологічних та власне психо-
логічних), можна стверджувати, що зазначений підхід 
до формування психологічної стійкості спрямований 
лише на деякі аспекти ситуаційно-середовищної скла-
дової. При чому без уваги залишилися такі важливі 
психотравмуючі елементи як взаємодія з тілами загиб-
лих, потрапляння в полон, втрати особового складу, 
взаємодія з неоднозначно налаштованим цивільним на-
селенням (особливо прифронтових районів та окупова-
них територій), отримання поранення (відчуття болю), 
готовність до взяття особистої відповідальності за при-
йняття рішень та віддавання наказів особовому складу 
(керівництво підрозділом у разі загибелі командира). 

Підводячи підсумки щодо формування психологічної 
стійкості військовослужбовців ЗСУ можна надати деякі 
рекомендації, а саме, формування психологічної стійко-
сті має відбуватися на трьох рівнях: стратегічному, 
тактичному та оперативному. На нашу думку, страте-
гічний рівень передбачає створення необхідних умов 
забезпечення психологічної стійкості (нормативно-
правових, соціальних, логістичних, медичних, фінансо-
вих тощо), тактичний рівень полягає в розробці, за-
твердженні та головне повноцінній реалізації програм 
професійної підготовки (бойової, психологічної тощо), 
яка би відповідала всім сучасним загрозам, оператив-
ний рівень – упровадження якісних та обовязкових за-
ходів психологічного забезпечення особового складу 
ЗСУ (примітка: станом на сьогодні заходи психологіч-
ного забезпечення проводяться формально і сприйма-
ються особовим складом як необов'язкові). 

Перейдемо до розгляду оцінки рівня сформованості 
психологічної стійкості військовослужбовців ЗСУ. 

Перед тим як запропонувати психодіагностичний ін-
струментацій щодо оцінки психологічної стійкості війсь-
ковослужбовців необхідно визначити певні організаційні 
питання, а саме, коли її проводити, а вже потім за до-
помогою чого. На нашу думку, існують три рівні, на яких 
оцінка психологічної стійкості військовослужбовців обо-
в'язкова: 1) під час прийняття громадян України на вій-
ськову службу (професійно-психологічний відбір) – на 
цьому рівні оцінюємо вроджені та вже набуті особистіс-
тю певні характеристики, які становлять основу її пси-
хологічної стійкості; 2) перед початком бойового злаго-
дження – така оцінка необхідна для того, щоб за час 
бойового злагодження внести певні корективи і сфор-
мувати психологічну стійкість особового складу до її 
необхідного рівня; 3) на етапі відновлення боєздатності – 
оцінка на цьому етапі: по-перше, визначить динаміку 
психологічної стійкості (з якою інтенсивністю бойові дії 
вплинули на психологічний стан особового складу); по-
друге, надасть можливість більш якісно та предметно 
розробити заходи відновлення психологічної стійкості 
особового складу, якщо це буде необхідно. Проведення 
певних заходів психологічного забезпечення на визна-
чених рівнях регламентовані необхідними керівними 
документами, але знову повертаємося до мабуть най-
вагомішого проблемного питання – якості їхнього про-
ведення та можливості (вимоги керівних документів не 
завжди відповідають реальним умовам). 

Розглянемо психодіагностичний інструментарій, не-
обхідний для оцінки психологічної стійкості військовос-
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лужбовців ЗСУ. А. Неурова для визначення рівня сфо-
рмованості психологічної стійкості військовослужбовців 
пропонує використовувати такі методики: багаторівне-
вий особистісний опитувальник "Адаптивність" А. Мак-
лакова, С. Чермяніна; багатофакторний особистісний 
опитувальник FPI; тест "Самооцінка сили волі"; тест 
прогресивних матриць Равена; методика САН; методи-
ка "Самооцінки емоційних станів" (авт. А. Уесман і 
Д. Рікс) [46, с. 23–29].  

Т. Берг запропонував більш скорочений перелік ме-
тодик для діагностики нервово-психічної стійкості, а 
саме: методику "Прогноз" Ю. Рибникова; "Адаптивність" 
А. Маклакова, С. Чермяніна [49]. Колектив авторів Нау-
ково-дослідного центру гуманітарних проблем ЗСУ 
(О. Кокун, І. Пішко, Н. Лозінська, О. Копаниця, О. Мал-
хазов) пропонує навпаки, розгорнутий і всебічний варі-
ант діагностики військовослужбовців (27 методик), з 
яким можна ознайомитись у їхній публікації "Збірник 
методик для діагностики психологічної готовності війсь-
ковослужбовців військової служби за контрактом до 
діяльності у складі миротворчих підрозділів" [50]. Не-
зважаючи на те, що у назві регламентують діагностику 
психологічної готовності, запропоновані блоки відобра-
жають більшість складових психологічної стійкості. 

Такі автори, як О. Кляпець, Б. Лазоренко, Л. Лєпі-
хова, В. Савінов, пропонують свої погляди щодо оцінки 
стресостійкості особистості. Слід зазначити, що ці ме-
тодики не розроблені цілеспрямовано для військових, 
але також заслуговують на увагу. Автори виділяють 
методики, які спрямовані на дослідження особистісної 
готовності до переживання стресових ситуацій і кризо-
вих станів та методики щодо діагностики індивідуаль-
них можливостей оволодіння стресовими та кризовими 
ситуаціями. З даними методиками можна ознайомитись 
у роботі зазначених авторів, а саме: "Методики вивчен-
ня повсякденного стресу і способів розв'язання кризо-
вих життєвих ситуацій" [51]. 

Пропозицій щодо психодіагностичного інструмента-
рію для оцінки рівня психологічної стійкості може бути 
велика кількість, але існують певні нюанси у зв'язку з 
їхнім використанням, а саме, з визначенням їхніх діаг-
ностичних критеріїв. Діагностичні критерії у психологіч-
ній науці в більшості випадків використовують для ви-
значення придатності до певної категорії осіб. Будь-яка 
психологічна методика має свої діагностичні критерії за 
допомогою яких проводиться інтерпретація проведених 
психодіагностичних заходів. Проте більшість психодіаг-
ностичних методик, на жаль, не адаптовані до викорис-
тання їх з військовослужбовцями, оскільки вони не вра-
ховують специфіку діяльності. Це пов'язано не лише з 
використанням та змістом певних питань, головним 
проблемним аспектом є саме діагностичні критерії. 
Тобто те, що ми звикли вважати нормою для будь-якого 
пересічного громадянина, не завжди є необхідним та 
достатнім для військовослужбовця, а особливо, якщо 
робити акцент саме на ефективне ведення бойових дій. 

Доказом вищезазначеного є незалежна експертна 
оцінка деякого психодіагностичного інструментарію, 
який використовується в ЗСУ, а також процедури пси-
хологічного оцінювання, яка була проведена Всеукраїн-
ською Психодіагностичною Асоціацією в 2017 р. [53]. Із 
того часу змін зазнали лише деякі методики, діагности-
чні критерії яких були розроблені, враховуючи специфі-
ку діяльності підрозділів Десантно-штурмових військ 
ЗСУ і лише в загальному вигляді. 

Таким чином, після узгодження переліку психодіагно-
стичних методик щодо оцінки рівня психологічної стійко-

сті особового складу ЗСУ, необхідно визначити їхні діаг-
ностичні критерії, притаманні для цієї категорії осіб. У 
цьому випадку, як один із варіантів, можна використову-
вати методику для визначення діагностичних критеріїв, 
запропоновану колективом авторів науково-дослідного 
центру Військового інституту Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка, яка була розробле-
на в межах науково-дослідної роботи "Діагностика пси-
хологічних характеристик військовослужбовців підрозді-
лів Десантно-штурмових військ ЗСУ, що беруть безпосе-
редню участь в операції Об'єднаних сил" (2019-2020). 

Висновки. Отже, всебічно дослідивши проблемати-
ку психологічної стійкості військовослужбовців ЗСУ мо-
жна зробити такі висновки: 

1) в умовах сучасних і можливих загроз питання 
психологічної стійкості особового складу ЗСУ набуває 
неабиякої важливості, актуальності та невідкладності у 
своєму вирішенні; 

2) психологічна стійкість – це інтегральне утворення, 
яке є складною системою психофізіологічних (вродже-
них), психічних, соціально-психологічних та власне пси-
хологічних характеристик особистості, яка свідомо чи 
несвідомо (на інстинктивному рівні) використовує їх для 
забезпечення протидії зовнішнім і внутрішнім негатив-
ним чинникам та оптимального рівня функціонування 
(професійного у т. ч.) у невизначених, кризових та екст-
ремальних ситуаціях; 

3) психологічна стійкість особового складу ЗСУ (та 
інших силових структур) виступає одним із важливих 
чинників надійності та ефективності діяльності під час 
ведення бойових дій та впливу інших різноманітних 
гібридних загроз; 

4) до стрес-факторів, стосовно яких необхідно фор-
мувати психологічну стійкість особового складу ЗСУ, 
належить сукупність ситуаційно-середовищних, соціаль-
но-політичних, супутніх соціально-психологічних і власне 
психологічних чинників виникнення бойового стресу; 

5) структура психологічної стійкості військовослуж-
бовців ЗСУ має такі складові: 

• психофізіологічна (типологічна, фізіологічна, ме-
дична); 

• індивідуально-психологічна (мотиваційна, вольова 
або регуляторна, емоційна, когнітивна, комунікативна); 

• професійна (бойова, активаційна, матеріально-
технічна); 

• інформаційна (інформаційно-психологічна, соці-
альна, аналітична, політична, ціннісно-патріотична); 

6) формування психологічної стійкості під час захо-
дів бойової підготовки лише частково виконує покладе-
ну на неї функцію; 

7) деякі складові психологічної стійкості формуються 
за допомогою заходів психологічного забезпечення, а 
деякі – створенням необхідних умов за допомогою ін-
ших видів забезпечення підрозділів ЗСУ; 

8) організаційні заходи щодо формування психоло-
гічної стійкості особового складу ЗСУ рекомендовано 
розглядати на трьох рівнях: стратегічному, тактичному 
та оперативному; 

9) психологічна стійкість особового складу перед-
бачає не лише своє формування, а також розвиток та 
відновлення; 

10) оцінка психологічної стійкості обов'язкова під 
час відбору громадян на військову службу, під час зла-
годження підрозділів та на етапі відновлення їхньої 
боєздатності; 
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11) єдиний перелік психодіагностичних методик 
для оцінки рівня психологічної стійкості особового 
складу відсутній. 

Спираючись на зроблені висновки, можна надати 
такі рекомендації: 

1) розглянути пропозиції щодо обов'язкового вне-
сення в програму психологічної підготовки особового 
складу ЗСУ таких складових, як: 

• тренінг психологічної підготовки військовослуж-
бовців до взаємодії з тілами загиблих; 

• тренінг психологічної підготовки до перебування 
у вимушеній ізоляції (у т.ч., військовому полоні); 

2) розробити тренінг психологічної підготовки до вза-
ємодії з негативно налаштованим цивільним населенням 
прифронтових та тимчасово окупованих територій; 

3) розробити та впровадити у війська навчальну 
програму, яка буде спрямована на формування вміння 
розпізнавати і не піддаватися інформаційно-психоло-
гічному впливу ворога; 

4) розглянути пропозиції щодо використання під час 
психологічної підготовки технічних засобів на кшталт 
Stress Vest System Overview (варіанти тренувальної 
зброї, однією з особливостей якої є провокування бо-
льових відчуттів у військовослужбовця під час імітації 
влучення в нього або поранення); 

5) провести дослідження щодо наукового обґрунту-
вання доцільності використання психодіагностичних 
методик для оцінки психологічної стійкості особового 
складу ЗСУ та визначення діагностичних критеріїв се-
ред зазначеної категорії осіб; 

6) розглянути пропозицію проєкту опитувальника 
для визначення рівня психологічної стійкості, який ба-
зується на визначення наявності тих чи інших чинників 
виникнення бойового стресу; 

7) розглянути можливості внесення коректив у  
ВП 7-00(03).01, а саме, визначити мету кожної вправи, 
тобто на формування яких психологічних характерис-
тик вона спрямована. Це надасть можливість у пода-
льшому скорегувати (покращити) їхній зміст та зроби-
ти формування психологічної стійкості особового 
складу ЗСУ більш якісним. 
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL FUNDAMENTALS  
OF PSYCHOLOGICAL STABILITY PROBLEMATICS  

OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE PERSONNEL CONDITIONED 
BY THE RUSSIAN FEDERATION ARMED AGGRESSION 

 
The subject of this article is framed by the current threats and challenges, namely the conduct of hostilities in eastern Ukraine and disappoint-

ing predictions about the potential start of a full-scale offensive of Russian troops on our country. In such circumstances, it can be argued that the 
issue of psychological stability of the Armed Forces of Ukraine is important, relevant and urgent in its solution. It should be noted that the psycho-
logical resilience of the personnel of the Armed Forces of Ukraine (and other law enforcement agencies) is one of the important factors in the reli-
ability and effectiveness of activities during hostilities and the impact of other various hybrid threats. The purpose of the article is to analyze the 
scientific developments, their generalization and substantiation of the necessary recommendations for improving the existing system of formation, 
provision and restoration of psychological stability of the personnel of the Armed Forces of Ukraine. Considering the issue of psychological stabil-
ity of the Armed Forces of Ukraine, the authors of the article set themselves the following tasks: 1) to summarize the views of domestic and foreign 
researchers on psychological stability as a subject of research; 2) to determine the set of stress factors in relation to which it is necessary to form 
the psychological stability of the personnel of the Armed Forces of Ukraine; 3) consider the structure of psychological stability; 4) to analyze the 
features of the formation of psychological stability; 5) propose methods for assessing psychological resilience; 6) provide methodological recom-
mendations for the formation and maintenance of psychological stability in modern hybrid threats. 

Keywords: psychological resilience, personnel of the Armed Forces of Ukraine, combat stress, structure of psychological resilience, formation 
of psychological resilience, assessment of psychological resilience. 
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